



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.02.001.03  
Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006  
**(Εγκύκλιος Αρ. 25)**  
Αρ. Τηλ.: 22-601219

18 Φεβρουαρίου, 2005.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,  
Γενικό Ελεγκτή,  
Επίτροπο Διοικήσεως,  
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,  
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,  
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

**ΘΕΜΑ: Έλεγχος στοιχείων για χαρακτηρισμό  
μιας επιχείρησης ως μικρομεσαίας**

Επιθυμώ να αναφερθώ στο νέο κοινοτικό ορισμό των «Πολύ Μικρών, των Μικρών και των Μεσαίων Επιχειρήσεων» που δίδεται στη σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003<sup>1</sup> και να υπενθυμίσω ότι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (εφεξής καλούμενες ως «ΜΜΕ») ορίζονται οι επιχειρήσεις οι οποίες πληρούν ταυτόχρονα και τα τρία ακόλουθα κριτήρια:

- (α) απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους,
- (β) έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια Ευρώ ή ετήσιο συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 43 εκατομμύρια Ευρώ, και
- (γ) πληρούν το κριτήριο της ανεξαρτησίας. Ανεξάρτητες επιχειρήσεις είναι εκείνες που δεν ανήκουν, κατά ποσοστό 25% ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου, σε μία επιχείρηση ή, από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στους ορισμούς της ΜΜΕ ή της μικρής επιχείρησης.

2. Σημειώνεται εν προκειμένω ότι, σύμφωνα με την παράγραφο 5 του άρθρου 3 της σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003, «Μια επιχείρηση δύναται να υποβάλει δηλώσεις σχετικά με την ιδιότητά της ως ανεξάρτητης,

<sup>1</sup> 2003/361/ΕΚ, Επίσημη Εφημερίδα L 124, 20.05.2003

συνεργαζόμενης ή συνδεδεμένης επιχείρησης, καθώς και σχετικά με τα στοιχεία που αφορούν τα αριθμητικά όρια [...]» [Δηλαδή στοιχεία για τον υπολογισμό του αριθμού απασχολούμενων και των χρηματοοικονομικών ορίων] «Οι δηλώσεις αυτές πραγματοποιούνται με την επιφύλαξη των ελέγχων και εξακριβώσεων που προβλέπονται από τις εθνικές ή κοινοτικές κανονιστικές ρυθμίσεις». Ως εκ τούτου επιβάλλεται όπως ζητούνται από τις δικαιούχους επιχειρήσεις όλα τα απαραίτητα στοιχεία για να μπορούν οι Αρμόδιες Αρχές να εξετάζουν αν πληρούνται σωρευτικά όλα τα προεκτεθέντα κριτήρια για το χαρακτηρισμό μιας επιχείρησης ως ΜΜΕ.

3. Επισημαίνεται, εξάλλου, ότι σύμφωνα με το άρθρο 6 της προαναφερθείσας σύστασης της Επιτροπής «Στην περίπτωση ανεξάρτητης επιχείρησης, ο καθορισμός των στοιχείων, συμπεριλαμβανομένου του αριθμού απασχολούμενων, πραγματοποιείται αποκλειστικά με βάση τους λογαριασμούς αυτής της επιχείρησης», ενώ «Στην περίπτωση επιχείρησης που συνεργάζεται ή συνδέεται με άλλες επιχειρήσεις, ο καθορισμός των στοιχείων, συμπεριλαμβανομένου του αριθμού απασχολούμενων, γίνεται με βάση τους λογαριασμούς και τα λοιπά στοιχεία της επιχείρησης, ή -εφόσον υπάρχουν- τους ενοποιημένους λογαριασμούς της επιχείρησης, ή τους ενοποιημένους λογαριασμούς στους οποίους περιλαμβάνεται και η εξεταζόμενη επιχείρηση βάσει ενοποίησης.» Δηλαδή, για την εξέταση του μεγέθους μιας επιχείρησης που ανήκει σε ένα ευρύτερο όμιλο επιχειρήσεων, τα στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη είναι αυτά του ομίλου και όχι της μεμονωμένης επιχείρησης.

4. Παρακαλείσθε όπως μεριμνήσετε για ενδελεχή έλεγχο από τα Τμήματα/Υπηρεσίες που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά σας όλων των στοιχείων των δικαιούχων επιχειρήσεων ούτως ώστε να διασφαλίζεται ότι δε θα καταστρατηγείται ο ορισμός των ΜΜΕ.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων